1945,英名镌刻在泊湖



位于望江县凉泉乡壬辰占村的"抗战时期梁金奎顽匪(泊湖水警大队) 据点旧址"。 通讯员 李结旺 摄

"政委,您来了。"老李低声道,"腊狗

当夜,郑重在老李的带领下,悄悄来

腊狗浑身一震,脸上瞬间充满了难

的情况我都摸清了,小伙子机灵可靠,对

鬼子恨之入骨。我跟他透露过想引荐他

到腊狗家。轻微的叩门声后,腊狗将门开

了一条缝。老李低声说:"腊狗,这位就是

以置信的激动和敬畏。他早就从老李那

里听过太多关于郑政委的传奇故事,在

他心里,郑政委是个了不得的大英雄。

他万万没想到,这样一位大人物会在深

地搓着手:"政委,是不是我有什么问题?"

据点里当工头,对里面的情况很熟悉?"

带人上去干活,哪个角落没摸过?鬼子一

头。油灯下,一个大胆的计划在他脑海中

逐渐成形:不仅要把腊狗发展成武工队

员,还要让他担任武工班长,负责这次拔

险了……"第二天清晨,小张担忧地问。

重拍拍小张的肩膀,"重要的是完成任

袭击太白湖日军据点时,他就亲自挑选

30名精干战士,借来杀猪刀,深夜突袭,

全歼25名日军而已方无一人伤亡。战斗

结束后,他还特地赔给屠户一块光洋,因

为一名战士的杀猪刀砍入鬼子头骨后拔

不出来了。"老百姓的利益不能受损。"这

行动计划确定后,郑重挑选了5名

"你们化装成民夫,以送饭为名混入

拂晓前,武工队员准备就绪。郑重亲自

郑重笑了:"有点害怕是正常的,这

据点。"郑重布置任务,"腊狗背的饭篓里

检查每个人的装备,最后走到腊狗面前。

是郑重常挂在嘴边的话。

战士组成武工队,由腊狗带队。

藏着炸药,到时候见机行事。"

"害怕吗?"他问。

腊狗老实点头:"有点。

腊狗慌忙侧身让郑政委进屋,紧张

郑重笑了:"恰恰相反,我们听说你在

腊狗眼睛一亮:"何止熟悉!我每天

听着腊狗详细的描述,郑重频频点

"政委,您真要亲自带队?可是太危

"打鬼子,干革命,哪里不危险?"郑

这是他一贯的作风。比如1939年夏

夜来到自己这间破旧的茅屋。

共九个人,两挺轻机枪……"

除据点的行动。

务,减少伤亡。'

我常跟你提起的,咱们队伍的郑政委。"

给咱们队伍,他求之不得。

在9月30日这个烈士纪念日来临之 际,我们追思的不仅是历史丰碑上镌刻 的不朽名字,更是他们以智慧与勇气谱 写的生命传奇。

于未曾洞悉他们信仰的人而言,目 睹这般事迹总会生出深切疑问:究竟是 怎样一种信念,能让这般智勇双全的灵 魂,甘愿将生命熔铸为历史最沉默亦最 坚固的基石?

旧闻:

望夫山巧设送饭计 村巷内假演苦肉戏

"说!你们把鬼子藏到哪里去了?" 皮带抽打在树干上,发出刺耳的"啪 啪"声。被绑在树上的村民老陈扯着嗓子 回答:"我们没有看见鬼子!不知道!"

猪栏里,小鬼子屏住呼吸,透过木板 缝隙窥视着外面的一切。他看见新四军 战士挥舞皮带,听见村民凄厉的叫喊,心 中既恐惧又庆幸——这些中国百姓宁愿 挨打也不出卖他。

当然,真相,并非如其所料。

"继续打!打到他们说为止!"新四军 指挥员厉声喝道——随即,压低声音对 老陈耳语:"大叔,委屈你了,再坚持一会 儿,等下我们就可以换个人演了……"

老陈眨了眨眼,表示"收到",嘴里则 继续大声哀号:"真的不知道啊!"

这出苦肉计,又是从何而来呢?那还 要将时间倒回三天前——1944年秋的某

江西彭泽望夫山,那位新四军指挥 员举着望远镜,观察山顶上的日军碉堡。

这人就是新四军挺进第十八团政委 郑重。作为新四军第5师挺进18团政委, 他深知这个据点的重要性——它像一把 锁,卡在了新四军的交通要道上。

"政委,据点的情报已经核实了。"侦 察员悄声报告,"鬼子为了加固工事,每 天征用几十名民夫上山干活。"

郑重放下望远镜,眉头紧锁:"强攻 代价太大,得想个智取的办法。"

深夜,郑重换上便装,对警卫员小张

说:"跟我去村里一趟,不要惊动其他人。" 两人借着月光,悄悄来到山脚下村

庄的一处隐蔽院落。开门的是当地的地 下交通员老李。

说明你清醒。记住,完成任务固然重要, 但你们每个人的安全更重要。"

"政委,您放心,保证完成任务!"腊 狗挺直腰板。郑重目送武工队消失在晨 雾中,随即率领主力部队向望夫山外围 运动,准备接应。

山顶上,腊狗和队员们顺利通过哨 卡。当两名日军哨兵贪婪地抢夺他们带 来的食物时,腊狗使了个眼色,四名队员 迅速结果了哨兵性命。随后,腊狗冲上碉 堡,引爆炸药。

巨响过后,据点化为废墟。

正在山下外围埋伏接应的郑重和战 士们,看到了山顶升起的浓烟和火光,听 到了那声宣告胜利的巨响。

战斗结束后,郑重清点战利品:重机 枪1挺,轻机枪3挺,步枪8支,子弹30多 箱,毙敌7名。

唯一遗憾的是,一名早起下山洗衣 服的鬼子侥幸逃脱,躲进了山下的村庄。

"政委,那鬼子躲在陈老伯家的猪栏 里。"侦察兵报告,"村民没敢惊动他,悄 悄跟我们讲的,请我们去毙了他。"

郑重沉思片刻,摇了摇头:"不行。我 们一走,鬼子肯定会来报复。"

"那怎么办?" 郑重眼前一亮:"演一出戏。"

于是就有了开头那一幕戏-军"拷打"村民,逼问鬼子下落。

猪栏里,小鬼子将这一切听得真真 切切——就算听不懂中国话,也听得出 "拷打"和"逼问"。由此,那鬼子确信这里 的百姓对"皇军"是忠诚的,将新四军视 为凶残的敌人。

当夜,那鬼子趁隙逃脱,并在回到部 队后,到处讲述自己的经历,使得日军放 弃了对这个村庄的报复。

血沃青山鄂皖赣 英名永驻彭宿望

他,一位从古城荆州走出的热血青 年,在民族存亡的危急关头,毅然投身革 命洪流。从江陵乡间的抗日宣传,到武汉 学联的救亡运动,处处都留下他播撒火 种、唤醒民众的坚定足迹。

他,是深深扎根群众的组织者。受党 组织派遣,勇挑重担,深入英山恢复和发 展党组织,创建黄梅抗日武装,开辟浠蕲 黄广游击区,为多地抗战事业点燃星火、 注入蓬勃力量。

他,是临危受命的开拓者。肩负打通 新四军五师与七师联系的战略使命,率部 穿越三百公里敌占区,昼伏夜出,突破重 重封锁,奇迹般开辟出一条交通走廊。

他,是富有远见的建设者。在彭泽根

据地,他建党建政,推行减租减息,组织生 产,将饱经战火摧残的土地,建设成为横 跨三省、人口三十余万的坚强抗战堡垒。

他,是诲人不倦的教育者。一手持 枪,一手执教,开办干部训练班与整风 班,亲自授课,培养大批骨干,近两百名 积极分子在火线入党,显著提升了部队 的战斗力与政治纯洁性。

他,是战斗不息的指挥员。率部肃清 十余股匪患,指挥白莲桥反击战重创日 伪军,攻克至德县城,在枪林弹雨中英勇 奋战,直至生命最后一刻。

他,是始终将群众利益置于首位的 共产党人,时刻心系百姓安危,直至为人 民流尽最后一滴血。

他是郑重,也是陈钟万。无论哪一个 名字,都代表着用生命书写的忠诚,是用 热血铸就的不朽丰碑。

"旧闻"所载往事,发生在江西彭泽的 望夫山。而安庆,同样留下了郑重的革命足 迹——他最后战斗的地方,就在这片土地。

提及郑重烈士的牺牲,便不能不说 到顽匪梁金奎。

"1945年2月,郑重率领挺进18团70 余人,从江南转战至宿松、望江一带,开展 抗日反顽斗争。同年3月17日,在攻打梁金 奎匪部的战斗中,郑重英勇牺牲,年仅30 岁。"2025年9月26日,在望江县凉泉乡壬 辰占村的"抗战时期梁金奎顽匪(泊湖水 警大队)据点旧址"前,该县委党史和地方 志研究室主任何顺前介绍道。

新四军为何要攻打自称"抗日武装"的梁 金奎部呢?何顺前介绍,只因梁金奎并非真 心抗日,而是长期站在抗战军民的对立面。

抗战期间,梁金奎趁乱扩张势力,拉 拢兼并多股武装,自立名目,在望江、宿松、 太湖等沿江地区实行恐怖统治。其部众公 然拦路抢劫、设卡征税、强征粮饷,甚至大 规模种植、贩卖鸦片以牟暴利。梁部所到之 处,烧毁民宅、劫掠财物、杀害无辜,手段残 忍,致使无数百姓家破人亡。梁金奎本人生 活极度糜烂,强占民女为妾,霸占戏班以供 享乐,其部下亦效仿其为非作歹。

梁金奎还屡次与新四军为敌,多次 配合国民党军或其他地方武装围攻、袭 击新四军及游击队,造成我军多有伤亡。

梁金奎的区残不仅针对新四军和百姓, 甚至连抗日国军也不放过——曾在太阳山 伏击战中英勇作战的国军138师某营李营 长,就因目睹梁部临阵畏战而遭其灭口。

如此顽匪,岂能不除?郑重未竟的事 业,终由后人完成:1950年,藏匿于安庆 城内的梁金奎被公安机关押回望江;同 年10月7日,经公审后,梁匪被人民政府 依法镇压,成为镇反运动中第一个被处 决的反革命分子。

全媒体记者 何飞 通讯员 吴小平



学习传统文化 感受非遗魅力

9月26日,在大观区德宽路第二 小学,学生们在老师的指导下学习扎 染制作技艺。当日,该校开展"乐学 扎染 感受非遗"活动,学生们参与 体验非遗扎染制作的捆扎布料、染前 处理、染色、染后处理等工序,在了解 非遗知识的同时,感受学习非遗的乐 趣和中国传统文化的魅力。

全媒体记者 江胜 通讯员 项顺平 摄

日寇曾在桐城使用毒气弹

桐城市委史志室近日发现一份关键 史料,证实日军曾在舒城、桐城一带对我 军民使用毒气弹。这一发现为研究桐城 地区抗战历史提供了重要证据,具有深 远的历史价值与现实意义。

该史料出自1938年6月27日出版的 《新华日报》,其中刊载专电称:"我新四军 某支队连日在舒桐之线,袭击敌军。敌愤 怒之余,以毒弹大肆轰炸。我颇有中毒 者,并闻廿一军方面,中毒者亦不少。"

据史料记载,1938年6月16日与27 日,新四军第四支队在桐城大小关地区 连续伏击日军,予敌以重创。丧心病狂 的日军为实施报复,竟不顾国际公约,公

然使用毒气弹进行轰炸,导致我军民多 人中毒伤亡。1938年徐州会战与安庆战 役后,日军将毒气战视为有效杀伤手段, 开始大规模部署使用,并编纂《徐州会 战、安庆作战特种烟使用战例及成果》等 材料,系统推广毒气战术,对中国军民造 成难以计数的惨重伤亡。

尽管侵华日军将毒气弹吹嘘为"攻击 以围墙或民房为防护的敌人的最佳手 段",但历史的结局已然昭示:任何残忍手 段都无法挽救侵略者必然失败的命运。 英勇不屈的中国人民最终赢得了抗战的 胜利,用铁的事实击碎了日寇的狂妄幻 想。全媒体记者 何飞 通讯员 湛峰

-周文化 热点

线上流量反哺线下经济

9月28日,成都交子大道上 演了一场震撼的光影秀, 以古 蜀文明"金乌负日"为灵感的 双塔灯光与王者荣耀IP元素交 织, 拉开了全国首个"数字文 创黄金周"的序幕。与此同 时,从广州到佛山,从音乐节 到游戏嘉年华,线上IP正以前 所未有的规模走向线下, 将虚 拟世界的流量转化为现实世界 的"留量"。

曾几何时,线上IP与粉丝 的互动主要局限于屏幕之内, 然而这一模式正在被全面颠 覆。2025年,多个城市纷纷推 出以线上IP为核心的线下大型 活动,将数字世界的情感连接 延伸至物理空间。在成都,王 者荣耀十周年庆典不再是游戏 内的虚拟活动,而是变身为期 近一个月的城市嘉年华。9月28 日至10月26日期间,王者荣耀 首次全英雄方阵巡游、全球首 个10米高全英雄全皮肤生日蛋 糕雕塑亮相街头,这些充满仪 式感的设计成功将线上IP融入 城市肌理。八月的广州,库洛 游戏首届狂欢嘉年华吸引了全 国各地的玩家, 这种跨越地理 限制的奔赴, 凸显了线下活动 对IP粉丝的强大吸引力。

对于城市而言,线上IP的 线下狂欢远非一时热闹, 而是 城市营销与消费拉动的战略选 择。鄂州通过一场"银河左 岸"音乐节,用48小时让"鄂 州"二字从"小透明"跃升为 "热搜客"。当地政府不仅开放 了机关停车场和食堂,还安排 了19趟加班城际列车和17条接 驳专线,这种"宠粉"举措展 现了城市承接流量、刷新品牌 形象的决心。

线上IP线下化的趋势, 正 推动相关产业从单次活动走向 生态构建。成都计划通过数字 文创季搭建产业合作交流平 台,10月23日将举行的2025成 都数字文创生态伙伴大会旨在 "推动成都从消费场景向产业生 态全面布局"。同时启动的成都 国际数字文创新应用大赛将聚 焦AIGC赛道,计划培养1000 名创作人才与团队。

线上IP的线下狂欢已超越 简单的活动范畴,成为连接虚 拟情感与现实体验的新经济形 态。随着技术发展和消费升 级,这种趋势将进一步深化 为城市发展和产业融合创造更 多可能。

全媒体记者 付玉

文化传真

村企共建小书屋 联出"兴"画面

本报讯 近日,由桐城市大 关镇王集村委会与明月湾家庭 农场联合成立的"月湾文圃"书 屋正式面向公众开放,成为当地 一处集阅读学习、文化交流于一 体的乡村公益空间。该书屋通 过村企合作的新模式,有效整合 资源,为村民及农场员工提供了 便捷、舒适的文化阅读环境,是 王集村推动乡村文化振兴的一 次创新实践。

明月湾家庭农场成立于 2016年, 占地350亩, 集种植、 养殖、休闲于一体,是安徽省 "徽姑娘"农业科技示范基地和 安徽农业大学实践基地。农场 坚持绿色生产,通过带动周边 农户就业和土地流转,增加收 入,示范作用显著。

"月湾文圃"书屋坚持做到 管理规范、服务清晰。书屋内 汇集了农业技术、文学著作、 少儿读物、生活百科等各类书 籍,兼顾实用性与娱乐性,充 分满足不同读者的阅读需求。 书屋每周开放时间不少于4天, 主要服务对象为王集村村民、 明月湾家庭农场员工。

为保障书屋可持续运行, 书屋明确管理制度,入口悬挂 统一标识,内部张挂管理细 则,并由村委会与农场共同指 定专人负责日常运营,包括图 书整理、登记上架、秩序维护

未来,"月湾文圃"将通过开 展读书会、农技讲座、文化沙龙 等活动,持续丰富服务内容,进 一步激活乡村文化活力,致力成 为村民陶冶情操、学习知识、促 进交流的精神家园。

(通讯员 何效义)

20米高空狮舞秀首登安庆独秀山

本报讯 当秋日的晨光洒 向怀宁县黄墩镇,云霞争变, 层林叠染, 独秀山景区出现一 片繁忙的景象,工人们正紧锣 密鼓地搭建舞台,筹备着一场 跨越古今的文化盛宴。

从该景区获悉,今年国庆 黄金周(10月1-8日),这里将 推出"中华第一狮·超燃东方 魂"主题游园会,打造沉浸式 民俗文化体验, 让传统技艺与 现代科技在游客的感官中共 舞,或为市民群众带来一场跨 越时空的民俗文化对话。据景 区负责人透露,此次活动的最大 亮点,当属首次亮相安庆的20米 高空舞狮特技表演。届时,将由 60人专业舞者组成的狮舞团队 携8只北狮,沿双绳攀爬至直径 9.6米的旋转高台,演绎濒临失传 的"云巅舞狮"绝技。压轴的黑 狮战队将通过高空特技,让千年 技艺与当代创意在时空中交响, 激活传统技艺的现代生命力,必 将令观众叹为观止,切身感受到 科技与传统的力量。目前,景区 已统筹协调好相关服务,表演为

上午1场、下午2场, 充分满足 不同时段游客的观赏需求。 除高空狮舞秀,景区还精

心策划了狮王争霸、奇幻动物 巡游、小丑狂欢嘉年华、奇妙 动物城等多项内容丰富的活 动,为游客提供实现情绪价值 的选择。值得一提的是,景区 还特别为亲子家庭设计了互动 项目,包括每日三场的奇幻动 物剧场、魔术狮智力挑战、鹦 鹉交响乐表演等, 让孩子们在 欢乐中感受传统文化魅力。此 外, 民俗美食市集将汇聚安庆 及周边地区的特色小吃, 让游 客大饱口福。

此次活动是安庆文旅景区 首次引入国家级非遗狮舞团 队,通过"文化+旅游+科技" 的深度融合,为游客提供沉浸 式体验,开创传统非遗现代表 达的新模式。据景区负责人介 绍,目前景区已做好客流疏 导、安全防护等全套预案,建 议游客错峰出行。

(全媒体记者 汪秀兵 通 讯员 陈唯忆)